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NÉPNEVELŐ
A MAGYARORSZAGI KATH. TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Kiadja a ti Z ENT-I STVijN-l'dRSU LJlT Budapesten.

foglaltatik a kevesebb, a sziikebb körű hivatás. 
Nem. A gyakorlatot, a tapasztalatot nem helyet­
tesíti semmi. Még nagyobbfokú képzettség sem. 
Még az sem. ha valaki az általános pedagógia 
egész irodalmát ismeri is.

Más az elmélet és más a gyakorlat. Akárcsak 
a színpadot látnám, ahol nem egyszer bukik el 
oly darab, amelynek] átolvasásakor nagy jövőt 
jósoltak. Miért? Mert dacára minden szabály­
szerűségnek és logikus rendezésnek, az író nem 
ismerte a színpadot.

A nagy megfigyelő-erőn kívül a sikeres taní­
táshoz löképen gyakorlat kell. Ennek hiánya 
minden dilettáns tanfelügyelőt megakaszt abban, 
hogy a tanítók tanítója lehessen, hogy a tanítók 
előtt tekintélyt szerezzen. S ha az ilyen tanfel­
ügyelő egyet-mást mégis ellesett akkor 
kérlelhetetlenül évényt is szerez annak. Ismerjük 
már az ilyenek fogós kérdéseit, amelyekre mint a 
karikacsapás feleitek meg A" jó tanító gyerme­
kei, mert történetesen 1-nál volt a tanfelügyelő 
elébb s X ráért preparálni tanítványait a jelleg­
zetes kérdések szerint.

A tanítói munkának csak akkor lesz értéke, 
ha azt majd a hivatásos szakfelügyelet fogja 
megállapítani. Ennek ellenkezője megöli a tanító 
ambícióját. Igaza van Sz.-nek: az én tanításo­
mat ne abb'il ítéljék meg. hogy tanítványaim 
mit tudnak, hanem abból, hogy hogyan tanítok 
és nevelek. Mert rossz tanító tanítványai is tud­
hatnak sokat, de jól és jót tanulni, csak jó 
tanítótól lehet.

Egyik napilapunk tesz említést dr. Jutásnak 
egy erdélyrészi falusi iskolában tett látogatása 
röl. Megnyílnak ajkai... s a mi főpedagógusunk 
kérdezi a nebulókat: melyek azok az ália- 
mok, amelyeket Bonaparte Napokon leigazolt ? 
Továbbá: csoportosítsad faji megoszlás szerint 
az emlős lényeket. A román ajkú gyermekekkel 
ezt a szót íratja le: lándsa. S miután a szegé­
nyek minderre felelni nem tudnak, odafordul a 
román ajkú tanítóhoz akit. mellesleg mondva, 
magyar érzelmeiről és buzgalmáról vármegye- 
szerte ismernek s brüszk hangon így szól:

Tanfelügyelet és szakfelügyelet.
Legutóbb sok szó esett a tanfelügyeletről, nem­

csak a pedagógiai, hanem a napilapokban is. 
Hivatalosan tudtunkra adták, amit minden tanító 
már régen tud: hogy hiszen tanfelügyelő van 
tanító-, tanár-ember is, jogász is. hivatalnok 
is. stb.

Nem hiába, a pedagógiához mindenki ért vagy 
legalább is úgy gondolja, hogy ért. Akinek 
gyermeke van. az már ért hozzá. Akinek pedig 
nincs, az még jobban akar hozzá érteni. Így 
származhatott a következő tréfás meghatározás : 
a neveléstudomány részint azt tanítja, amit 
mindenki tud. részint, amit senki sem tudhat. 
Nemcsak a neveléshez, hanem az oktatáshoz is 
értenek ma már a szülök: a kis Bébé még 
iskolába sem jár s már is húszig számol és olvas. 
Az elsőosztályos Pulit kétnapi iskolába járás 
után azzal fogadja kedves papája: kis fiacskám, 
tanultátok-e már az «1» betűt? S az apa türel­
metlenül várja, mikor következik már az «á», 
"bé». «cé» stb.

A tanítói-munka értékelésénél az intelligencia 
részéről ott a tévedés alapja, hogy a mi mun­
kánk eredménye nem rögtöni s pénzben meg 
nem állapítható. Különben útját állja mindennek 
a laikus reformerek serege is, akik új világot 
fedeztek föl az iskolában. Nem csoportosul sehol 
a világon annyi laikus reformer, mint amikor 
a XX. század iskolájáról van szó. Mert az a 
tétel: aki a pedagógiáról ír. mindenről ír. 
fordítva is áll.

Ránk nézve annyiban fontos mindez, mert u 
tanfelügyelők között lehetnek, akiknek előkép­
zettségük csupán az. hogy apák. vagy nem apák 
s talán támaszkodhatnak az általános pedagó­
gia ismeretére.

Pedig ez mind kevés. A tanításban való jár­
tassághoz. sőt másoknak abban való vezetésé­
hez és felügyel éséhez tán mégis csak elkel 
egy kis tapasztalat és gyakorlat is.

Hallottam már tanár-embertől olyféle beszé­
det. hogy a magasabb készültségben benne



uuix a evakurlati togiaiKozas horcueu vF>„ 
idegenek. Minisztériumában az előadó 
ott van mindenütt a munkafelügyelo. al 
korlati útmutatásával életet visz az 
intézésébe.

A volt ke|íviselo. jogász, luvatalnok v 
dilettáns tanfelügyelők mellett fellérne < 
ügyes tanító. Hiszem, hogy az. utóbbiak 
többet használnának a tanügy vrdekeine 
amennyit az előbbiek rontanak azon.

Tanulni sohasem szegyen. Ki tudhat 
jobban, mint éppen a tanító. löbbet er 
helyénvaló talpraesett megjegyzés, mint : 
könyv elolvasása.

Szamos esekélyseg együttvéve alakítj; 
képességet, mellyel ha rendelkezünk, nag 
ménvt érhetünk el. A papiros, tinta, t 
akták, a naplók, a paragrafusok, stb.. stl 
nem képesítettek pedagógussá senkit sem 
tanfelügyelői szakvizsgák sem fognak a i 
gia gyakorlatára megtanítani.

\ pedagógiai ideák megvalósításához b 
etrvsogesseg, tökeletesedés es igazi szaki 
lel szükséges. Kepe.—e erre a mai tanlel 
rátermettség és idő hiányában ? Senm 
Álljon tehát a jogász a paragrafusok éh 
szőkébb körre utalt tanfelügyelő a gy 
pedagógia terén. Munkamegosztás érvé 
jön itt is. mint manapság mindenhol.

A mai ellenőrző szakközeg iskolalát 
mindenkor a rendőr szerepet juttatja e;

A szakfdüfirvelö vezessen, igazgasson.

;iom le
human'

nak a tankeriiletnek egy 
azelőtt maga is nem- 

zeni' működ-át, meglátó*
- foils trie r>én a tajtitu 

e< ojulis gondolkozását, 
ti ;; közoktatásügyi minisz-

Z'-iiia. még pedig a Kozel- 
o mosnak tartom ezen soro- 
gvre-zröl fivi.-merik, hogy 
,gx' Jetét nagyobbrészt laiku- 
es ' meg vannak, akik 
igv .minisztersége 
t korszakalkotó újításhoz, 
lenkor idegenkedtek, hogy 
,g-éti érdemes, kellő intelli- 
anitői tapasztalatokkal bíró

most már fölvetjük a 
égvén clöiskolaja a tatifcl- 

i. gn'i ~ag. És ennél a pont- 
gv pillanatra! Vannak, akik a 
-h'V.g mellett kardi iskodfiak. 
iskolák igazgatóit óhajtanak 

•zsupán .ezeket? Nekünk kath. 
né! hallgatnunk kell már pusz­
ii,ért igazgató-tanih n állások

s* ‘u vk általánosan szervezve.
ma már semmi nehézségbe 

uernelv .-gyhazmegye töpáázto- 
intez- 

j>üs- 
l vál­

tunk

■;u : v oanvii kezdi mvnyvzesi:' országos
avaitassék Itt idézem VroiviHzk 

, , - :\ i" Nézeteink sok tekintetben *
, lg,.,.fig térioglalasa követeli a

„ ni nem 'zárkózó, értelmi fogékimy-
ág,/. Va, ek .•m-légiilt-í-gimk tavaszi görönggyé, 
in v -zet'-siá ugvani de az-'-rt esik szét. hogy 
-ír;; bújjék ki alóla, mely majd kalászos szárrá, 

•.üt g'v t!i"i‘>í<‘sös iává tejük'.
Ve! ;*t tietnesak nz iskolai elet fejlesztésé és 

v- i -vi:'.ie'[n sse tete e eeijabol szükségesek az 
igazgat ,-tanítói állások szervezése. Enélkül még 
-,,ik g -em mozdulhatunk a kath. tanítok

iT'.vtíV' siUese érdekében. Gondoljunk a kttzép- 
-.k főigazgatóira, akik kozod a szerzetes- 

rendek is. mint skolatöntartók. a főigazgatók: kö­
rében képviselve vannak.

I .-akis az lehet igazi tanfelügyelő, aki előzőleg 
egy nagyobb tantestület elén állott, ahová képes- 
nóm'i nn a kozbeesültís emelték. Ahol alkalma 
nyílott a gyakori hospitálás által sokoldalú 
tapasztalatokat gyűjteni, ahol társaival a peda­
gógia művészétéről eszmét cserélt s a leszűrő- 
dóit. meggvoz«.» tapasztalatoknak érvényt szutzett.

A tanfelügyelő munkája nem merülhet ki az 
ellenőrzésben. Ez nem lehet cél Nem különösen 
ideális cél.

A foldmivelésíigyi minisztérium már rég 
belátta, hogy az elmélet és a gyakorlat nem lehet-

Eberhardt -híuos

A magyar nyelv tanítása és a hazafias 
érzelem,



iiak ulajijiiul. Komolyabb szó eshetik azonban 
a másodikról, a hazafias érzelem felébresztésé­
ről és neveléséről.

E tekintetben első és födolög oly tanerők 
alkalmazása, kik a magyar mellett a vidék népé­
nek anyanyelvét is jól beszélik s amellett igaz 
magyarok, mert tisztelet a szép szánni kivé­
telnek vagy pánszláv, pángermán stb. a 
nemzetiségi vidék tanítója.

Amellett, hogy pánszlávnak, pangerrnánnak 
stb.-nek lenni bűn. olyan magyar tanítónak 
lenni kiről az idegen ajkú nép azt mondja, 
hogy gyűlöli az idegen ajkú honpolgárt 
szintén nagy hiba.

A bűnösek tudatosan ártanak, a hibások pedig 
júhiszemüleg járnak ugyan el, de mégis rovására 
a magyar nyelv tanításának.

A magyar nyelv tanítására a helyes középutat 
az apácák iskolája találta meg. vagy legalább 
ők is ezen helyes úton haladtak pl. Modor (Pozsony 
megye) városában.

Két évet töltöttem már a városban s alig 
hallottam a gyermekek ajkáról egy két magyar 
szólt, ha az utcán figyeltem őket. Amit hallani 
lehetett, azt is a tanítóképzöintézet gyakorló-isko­
lájának tanulóitól hallottam.

E—. esperes buzgalmából folyólag, azt hiszem, 
1003-ban nyílt meg a zárdaiskola. Az évzáró 
vizsgán ott voltam. Hallottam magyar és tót 
feleleteket csakúgy mint más iskolában. 1904. 
őszén ismét megjelentem a vizsgálaton s szivem 
repesett örömében, mikor rendes szokásom­
hoz híven a patak partján játszadozó göm­
bölyű arcú gyermeksereghez közeledve megüti 
fülemet e dal:

«Hajlik a meggyfa, nagy az árnyéka» stb.
Egy szóval fejezem ki amit éreztem: gyönyör­

ködtem. Ez történt az apácák egy évi műkö­
dése után ott. hol sötét este két magyarul 
beszélő diák az utcán nem lehetett biztonságban.

Az az érzelem, mely bennem a gyönyört 
szülte, az az érzelem tökéletes kifejlesztése lesz 
koronája az apácák modor! működésének is.

De mikép nevelhető fz érzelem"? Nagy voná­
sokban megrajzolni próbálóm, rámutatva az 
egyes tárgyakra, hol egyszersmind nyelvismere­
tet is közölhetünk.

Hát mig én. mint gyermek iskolába jártam, azt 
hittem, hogy az a nagyobb hazafi, aki jobban tudja 
gyűlölni az idegent, különösen a törököt és a 
németet. Az ilyen fogalom pedig úgy ébredt s 
nevelődött bennem, hogy a hazaftságról szerzett 
képzeteim voltak olyanok, hogy fogalmam a 
hazafiságról ily félszeg lett.

Később azonban amint többet tanultam s 
általában véve sokat tapasztaltam, tanulmá­
nyaim meggyőztek arról, hogy a haza fiúi érze­
lem nem gyűlölet, hanem a szeretet alakjában 
lép fel. A szeretet a legszebb erényeink közé 
tartozik; tehát egy erény ébresztéséről s neve­
léséről lesz sző. mellyel a hazát szeretetté 
tesszük.

Meglehetős nehézséget okoz. különösen az 
alsóbb fokon, valamely reál tárgynak a tanítása 
is, hol talán pusztán csak új ismereteket kell 
közölnünk.

Nem kell tehát sok szót vesztegetnem egy 
erény tanításának nehézségéről.

Az el mi iskolában mindenütt, de különösen 
idegenajka népiskolákban minden alkalmat meg 
kell ragadnunk, hogy a gyermek lelkét a haza­
fias érzelem termékeny talajául előkészítsük, 
majd abban ez érzelmet izmossá neveljük.

Ily alkalom nyílik a földrajz tanításánál, ha 
bár e tárgyal a gyermek anyanyelvén magyarázzuk 
is. (Természetes, hogy a földrajzi fogalmakat a 
tanulók magyarul is megnevezik. Magyarázatunk­
ban az elnevezések csak magyarul szerepelhetnek.)

A hazai föld tanítása illetve ismertetése csakis 
úgy képzelhető, hogy e földdarabot annak egyes 
részeit is magunkénak, hazainak s ezt főkésien 
hangsúlyozom: magyarnak nyilvánítjuk.

A földrajz tanításával szemléleti tekintetben 
szorosan összefügg a természettudományi isme­
retek tanítása s itt összekötő kapocsnak a 
kirándulásokat tekinthetjük, mert ezeknek cél­
szerű vezetésével nemcsak a gyermekek isme- 
retvilágát gyarapítjuk, hanem egyszersmind ki­
váló alkalmakul szolgál a kirándulás a hazafias 
érzelem ébresztésére, illetve nevelésére is.

Példának vegyünk egy harmóniai Modor 
mellett gyönyörű erdős nyaraló) kirándulást.

Már az úton számos gyümölcs s egyéb lom­
bos fa ismertetésén kívül sok növénytani isme­
retet közölhetünk. A madár, rovar és ásvány- 
világból számos olyan fajt mutathatunk, ame­
lyekkel csak ez a vidék áldatott meg s csak 
ezt jellemzi.

Ha a fűrész-malmot s annak gyönyörű víz­
esését szemléltetjük, a fizikai erő alkalmazását 
ismertetjük.

A természet ismertetett szépségeit és erőit 
hazainak mondjuk teljes joggal s a gyermeked 
büszkévé tesszük arra, ami a hazáé s a mienk is.

A részletek ismertetésénél megint vsak úgy 
járunk el mint előbb. A tanulók minden látónál 
megneveznek a saját nyelvükön s a tanító nyom­
ban megmondja azt magyarul.

Szóval tárgyismerettel kapcsolva nyerjenek 
a tanulók nyelvismeretet. így a siker bizonyos.

Az elmondottak a haza testére vonatkoznak; 
ámde a haza összetett, aminek van teste li­
léiké.

A haza leikéhez tartozik annak múltja, unt 
a történelemből ismertethetünk meg.

A haza leikéhez tartozik még a hazában élő 
nemzet alkotmánya s ez a nemzet fiainak jogait és 
kötelességeit foglalja magában.

A magyar nemzet történetének rövid ismerete 
(ha az ismeret közlés nem magyarul történt isi 
s az egyes eseményeket létrehozó okok meg­
értése már magukban véve is elégségesek arra, 
hogy valaki a jelen állapotokat felfogni és meg­
érteni tudja s ebből folyólag hazafiasságának



alkotmányos életével adja tanujelét; mert a 
történelmi példák már megtanították arra, hogy 
ez a legkevesebb, mit a hazáért tehet.

Mi tanítok, hivatva vagyunk édes hazánknak 
lángoló' szeretettől hevülő. jó hazafiakat nevelni. 
Ebbéli törekvésünk csak közepes eredménnyel 
jutalmaz bennünket: de nincs kizárva az sem, 
hogy a hazatiúi érzelem magvai — melyeket 
elvetettünk buján termő talajra jutnak s 
lőhet, hogy kezünkből nemzeti hős is kerül ki, 
akar a nemzeti vívmányok akár a csata terén.

A nemzet egyes kiváló eseményeit, vagy 
íériiait ünneplő napok alkalmával emlékezzünk 
meg növendékeink előtt egyszerű, szívhez szóló 
szavakkal az eseményről vagy személyről.

Célunk itt az legyen, hogy az ünnepély a 
haza iránti lelkesedésnek szolgáljon alkalmául.

ii vénkor egv-két jól megértetett hazafias dalt 
:s énekeltessük, mert tudott dolog, hogy a h‘g- 
- bb érzés dalba ömlik.

l.vghathatvsabb eszköze a hazafiul nevelésnek 
a felsőid) fokon a költészet, mert ezzel az értelem­
hez szólva az érzelmekre hatunk s hogy mind­
ezeket j'ii megértsük, meg kell előbb értenünk 
Viirösmartynak ezen szép epigrammáját:

S.t-'.i vagy, ó hun: bén-, völgy változnak gazdag öledben, 
Téridet országos négy folyam árja szegi :
An. természettől mindez lelketlen ajándék :
Xugvgvá vsak fiaid szent akaratja tehet.»

Ehamp Sándor.

IRODALOM,
A Szent- Int ián-Tártul latnak az IfMtff- U. 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bérmentve haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
nép- és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá- 
gilag és miniszterileg is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket.

Uj megyei földrajz Kétségtelen, hogy annak a 
tudási anyagnak, melvet a tanulóval közlünk, fontos 
részét teszi a fölhaj:'. Jelenlegi tantervűnk utasításai 
is utalnak erre a történeti és természettudományi 
iskolai tanulmányok közötti összekötő kapocsnak neve­
zik a földrajzot. 'Egyrészt a történelemmel, másrészt a 
term eszel tudományokkal való sok érintkező pontja, 
továbbá az a körülmény, hogy úgy a történelem, mint 
a természettudományok föltételezik a földrajzi ismerete­
ket, vegre e tudományszaknak újabb időben való hatal­
mas fejlődése kétségen felül kiváló helyet biztosítanak 
a geográfiának már a népiskolában is. A földrajz mint 
iskolai tanítási tárgy a legreálisabb tanítási anyagok 
egyike. Bittér föllépése óta a földrajz egész anyagának 
elrendezése sorrendet változtatott: első helyre jutott 
mint legreálisabb —- a föld felület vizsgálata és másod­
rendűvé lett a politikai és statisztikai adatok sora. Az 
összehasonlítás elve pedig, mely ezzel a sorrenddel 
kapcsolatban a földrajztanítás módszerét immár telje­
sen meghódította, összefűzte a sorrendjében megváltoz­
tatott két földrajzi etemet és azt kívánja, hogy a taní­
tás egész vonalán követni kel! azt az összefüggést és 
kölcsönös hatást, a mely a földrajzi jelenségek között 
fennáll. Ennek az elvnek kivitele csak úgy lehetséges, 
ha az illető földrajzi részlet szabta összefüggésben tár­
gyaljuk a sorra kerülő tanítási anyagegységet, a puszta

adatközléstől és fogalommeghatározástól pedig szigorúan 
tartózkodunk. A realitás elvének a fontosságát, ha más 
szempontból is, de már fíomenius is észrevette es 
Pidavtira Magon című müvében a megfigyelést es 
szemléletet a földrajztanítás kiinduló pontjának verzi.
A szemléltetés tehát a második tanítási elv, amelynek 
a földrajz tanításánál elsőrendű fontossága van. Ez az 
elv szabja meg egyúttal a földrajztanítás menetét is.
A gyermek szeme "a földrajztanítás első, tokán először 
az Vskolaszobát látja, ehhez sorakozik az iskolaépület, 
ennek udvara, telke, a házsor, az utca, az egész helység, 
ennek határa, környéke és az egyes vidékek felülete sze­
rint nagyobbodó körben az egész vármegye, stb. A tamtas 
menete tehát összekötő. Az összekötő menetben haladó 
szemléltetés közvetetlenségét külső okok sokszor gátol­
ják és így a szemléltetés közvetettebb alakjához: a 
rajzoláshoz kell folyamodnunk. A rajzolást ezenkívül a 
térképolvasásra való előkészítés is szükségessé teszi, 
mert a gyermekektől csak úgy várhatunk helyes és 
biztos térképolvasást, ha a térképet lassankmt magunk 
keletkeztetjük előtte. Ezek íme a modern földrajztanítás 
módszerének vezető elvei, melyeknek szemelő» tartusá­
val készült a Szent-István- Társulat kiadásában most 
megjelent legújabb megyei földrajz : Hevesvármegye 
Földrajza Az elemi népiskolák 111. osztálya számára a 
magyarországi latin és görög szertartásit rám. kálit, nép­
iskolák részére kiadott tantere alapján irta 1‘igay István.

ra léi fillér. Nem utolsó jelessége e könyvnek az sem. 
hogy az egész csak két ív és néhány lap és t: rövid 
területen oly kimerítően és világosan adja elő tárgyát, 
hogy arról "a leghübb képet és legigazabb fogalmakat 
gj._gj.71 jj növendék. Számtalan illusztráció magyarázza 
és teszi szemlélteiévé a magyarosan, gyermekeiméhez 
mért egyszerűséggel megírt szöveget, melyekhez még a 
vármegye jólsikerült színes térképe is hozzájárul.
A Heves vármegyei népiskolák részére a múlt napokban 
küldötte meg a kiadó Szent-Istvár-Társulat e könyvecske 
tiszteletpéldányait, azonban ha az. érdekelt tanító urak 
közül bárki nem kapta volna kézhez, úgy szíveskedjék 
ezt a kiadóval közölni, hogy a hiányt pótolhassa. Ez 
alkalommal reá mulatunk egyúttal a Szent-István-Tár­
sulatnak már előzőleg megjelent egyéb megyei föld­
rajzaira is. rnelvek mindannyian szintén a fönt kifejtett 
elvek alapján készültek s a gyakorlatban is a legjobb 
eredménnyel váltak be. Eddig a következő földrajzok 
jelentek meg: Abauj-Toma no gye és Aus.su varos föld­
rajza. Ára 52 fillér. .Inni megye, földrajza. Ara 40 fillér. 
Bárányt megye földrajza. Ára 40 fillér. Bars megyi 
földrajza. Ára 4o fillér. Bihar megye és Mngyvánid város 
földrajza. Ára 5t> fillér. Borsod megye földrajza. Ára 
á-> fillér, i'songrád megye földrajza. Ara 52 fillér. Fejér 
megye földrajza. Ara 40 fillér. Győr megye földrajza. 
Ára’40 fillér Háromszék vármegye földrajza. Ára 40 fillér. 
Jnsznaqykttnszolnok megye földrajza. Ára :i2 fillér. 
Sógrád megye földrajza. Ara 36 fillér. Maiira megye 
földrajza. Ára 40 fillér. Fest megye és Budapest föld­
rajza. Ara 48 fillér Foz-ony megye és Pozsony város 
földrajza. Ára 4k fillér. Somogy vármegye földrajza. 
Ára 44 fillér. Torontói megye földrajza. Ára 40 fillér. 
Vu-s- megye földrajza. Ara 40 fillér, Veszprém megye 
földrajzai Ára 40 fillér. Zala megy, földrajza. Ára 32 
fillér. Zemplén megye földrajza. Ara 40 fillér. Komárom 
vármegye és Komárom város földrajza. Ára 40 fillér. 
Szabolcs vármegye rövid földrajza. Ára 44 fillér. Hont 
vármegye rövid földrajza. Ára 48 fillér. Bevezetés céljából 
kért. iitutatránypéldányokat szívesen bocsát a tanításiig 
rendelkezésére a kiadu Szent-lstván-Társulat.

Tájékoztató.
Vérosy Gyula kalocsai érsek úr ö főméit, f. évi 

körlevelében a Kath. Iskolaegyesület érdekében több- 
rendbeli intézkedést tett és elrendeli, hogy az egyház­
megyei biztosítások az Iskolaegyesület közvetítésével 
adassanak fel.

A kath. Iskolaegyesület ugyanis a Gazdák liiztositó



Szövetkezetével lépett szerződéses viszonyba, amelynek 
értelmében a biztosítások megszerzésével és kezelésé­
vel a Katb. Iskolaegyesület központi irodája fog foglal­
kozni s a Gazdák Biztosító Szövetkezete az ügynöki 
közvetítések után járó l.V-'/o jutalékot a Kath. Iskola- 
egyesületnek engedi át. i\ Kath. Iskolaegyesület a Gaz­
dák Biztosító Szövetkezetével a kalocsai egyházmegyére 
vonatkozólag igen előnyös évi díjtételeket állapított 
meg. amely díjak semmi körülmények között fül nem 
emelhetők.

Azon egyén pedig, aki a Kath. Iskolaegyesület ré­
szére a Gazdák Biztosító Szövetkezetének képviseletét 
elvállalja, a fáradozása révén megkötött világi biztosí­
tások után befolyó évi díjak 12“,'» át nyeri jutalékul az 
Iskolaegyesületnek esedékes lö'óo-ból. Ezen tisztelet- 
díjak buzgó tevékenység kifejtése esetén a helyi kép­
viselő részére tekintélyes mellékkeresetet biztosítanak.

Ily módon a Kath. Iskolaegyesület javára minden 
községben egy- egyén fog buzgólkodni s egyházmegyei 
egységes tevékenység fog kifejtetni anélkül, hogy a 
kath. iskolaegyesület plébániánként külön szervezve 
volna, aminek vezetése és fenlartása sok helyütt ne­
hézségbe ütközhetnék. A fentiekből is látható," hogy a 
kath. Iskolaegyesületnek egyházmegyei felkarolása fö­
löttébb üdvös dolog. Az Iskolaegyesüíet ezen fenti, igen 
életrevaló és hasznos vállalkozásával nagyot lendít a 
kath. iskolaügy fejlesztésén. Ezen kezdeményezés alap­
ján is már méltóvá tette magát arra, hogy a kath. kö­
zönség részéről a legmelegebb pártfogásban részesüljön.

Ezután ajánlja a főpásztor kedvelt papságának, hogy 
minden községben legkönnyebben az iskolaszékkel 
egyetértve — lehetőleg kath. Iskolaegyesületet alakítson. 
Ezen plébániai iskolaegyesületek az egyházmegyei fő­
tanfelügyelőség, mint az Iskolaegyesület egyházmegyei 
körének természetes elnöklete alatt egyházmegyei kört 
alkotnak. A plébániai csoportok megalakításáról úgy a 
tanfelügyelőnek, mint a kath. Iskolaegyesüíet központi 
irodájának iVIII., Szentktrályi-u. 28.) jelentés teendő. 
Azonban akár megalakíthatok a plébániai csoportok, 
akár nem, azt már kötelezőleg előírja a rendelet:

1. hogy minden egyes plébánia területéről az egy­
házi és iskolai javak a már fennálló biztosítási szerző­
dések lejáriával az Országos Magyar Katholikus Iskola- 
egyesület közbejöttével a Gazdák Biztosító Szövetke­
zeténél biztosíttassanak.

-. Felhívja a nt. lelkész urakat, hogy ezen rendel­
kezésnek kézhez vétele után számított íö napon belül 
az egyházi és iskolai érdekű biztosítási kötvényeket a 
szükségesnek mutatkozó további eljárások meginditba- 
tása céljából az alapítványkezelő hivatalba felküldjék. 
A további eljárás folytán előállott változásokról a t. lel­
kész urak annak idején értesít telni fognak.

3. Ha volnának olyan egyházi, vagy iskolai tulajdont 
képező ingatlanok, melyek biztosítva nincsenek, ezekről 
is a fenti záros határidő alatt jelentés teendő.

4. A kath. szerzetesrendek, egyesületi házak és in­
tézetek elöljáróit, illetve vezetőit is bizalommal felkéri, 
hogy biztosításaikat a kath. Iskolaegyesület útján a 
Gazdák Biztosító Szövetkezeténél megkötni és ezáltal a 
kath. hitéletünk fontos szerveit, az iskolákat nagy fel­
adataiknak teljesítésében támogatni szíveskedjenek.

ö. Az egyház és iskolai javak biztosításával össze­
függő ügyek elintézésére és vezetésére a ft. alapítvány­
kezelő hivatalt kéri fel, mely mint egyházmegyei meg­
bízott fogja a kath. Iskolaegyesület központi irodájával 
a tárgyalásokat folytatni.

6. Mivel a kath. Iskolaegyesület az egyház és iskolai 
javak biztosításán kivid még privát felektől szerzendö 
tűz, jég és életbiztosításokkal is kíván foglalkozni, 
ajánlja, hogy minden plébánián egy egyén a Gazdák 
Biztosító Szövetkezetének helyi képviseletét elvállalja.

Ezeknek nevét a nt. lelkész urak szíveskedjenek a 
kath. Iskolaegyesület központi irodájának bejelenteni.

7. Végül ajánlja, hogy a t papság életbiztosításait 
is a kath. Iskolaegyesüíet útján a Gazdák Biztosító 
szövetkezeténél eszközölje.

Kalocsa, 11109.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Miniszteri köszönet A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Tőrök Kálmán esperes-plébános, országgyűlési 
képviselőnek, mint a Gyöngyösi Gyermekbarát Egyesület 
elnökének, a ve;elése alatt álló egyesület azon nagy­
lelkű hazafias áldozatkészségéért, hogy a gyöngyös) 
népiskolákba járó szegénysorsú gyermekek felruházása 
és tankönyvekkel való ellátására a most folyó tanévben 
127.) koronát adományozott, őszinte elismerését és 
köszönetét nyilvánította.

Új kath. tanintézet. A kiskunfélegyházi • Constan­
támmá zárdaiskolában, melyben 4 elemi és 4 polgári 
leányiskola van, folyó évi szept.-mber 1 én nyílik meg 
a tanítónőképezde. — A »Miasszonyunk»-ról nevezett 
szerzetes, nővérek vezetése alatt álló intézet mternátus- 
sal van kapcsolatban : modern berendezés, egészséges 
lakás, zene- és nyelvtanítás. Prospektust megkeresésre 
küld az intézeti főnöknő.

Svédország népiskolái. A svéd elemi iskolák 
testi és szellemi erőgyűjtés terén fölülmúlják a világ 
összes népiskoláit. Az «egészséges testben, egészséges 
lélek» elvét sehol sem sikerült még annyi sikerrel meg­
valósítani. mint Svédország tette iskolái reformjában. 
Svédországban a család tartozik azzal, hogy szociális 
nevelést adjon a gyermeknek. Ha nem képes erre, 
akkor a törvény vállalja magára ennek gondját. Svéd­
ország elvi ellensége az internátusoknak s az a szokás, 
hogy egyes családok fogadják föl a tanulókat. A *véii 
nemzeti nevelésre nézve nagy befolyással vannak azok 
az egyletek, melyek az iskolából kilépetteket az iskola 
év befejezése után is együtt tartják, a dal és zene- 
művelésére oktatják. A svéd iskola-épület valóságos 
mintája az ryt/szeiii szépségnek. Az osztályok inintl 
szerint el vannak különítve - éppégp - jötték es szórako­
zás terei is. Csaknem luxussal berendezett fürdőszobák 
gondoskodnak a gyermekek tisztaságának ápolásáról 
Igen sok iskolánál meg van honosítva a mi gyermek­
otthonaink mintájához hasonló együtt étkezés. Csakhogy 
ezen isko’ák konyhákkal vannak ellátva, melyben at 
iskolás leányok főzik meg a szegény gyermekek ebédjét. 
A tornaosz'tály egyike a legérdekesebbeknek a svéti 
iskolában. A művészeti nevelés eszközeiül szolgálnak a 
svéd elemi iskolában a különböző remek festmények, 
melyekkel a legjelesebb festők vetekedve látják el és 
tüntetik ki a népiskolákat. Mikor aztán n tanulásnak 
vége, a tanító letelepedik a harmonium mellé s a körül- 
álló növendékek ajkán főicsendül a hazafias himnusz 
zsolozsmája. (Népnév. Közlés, után.)

A felnőttek oktatása. A vallás- és közoktatásügy: 
miniszter a felnőttek oktatása érdekében a következő 
rendeletet adta ki: 114X12/908. szám. Miután a nép­
iskolák tanítói — államiak, községiek és felekezetiek 
egyaránt — nagyobb számban kezdik bejelenteni arra 
vonatkozó szándékaikat, hogy a felnőttek számára ők 
is tartsanak ismeretterjesztő előadásokat és hivatkozva 
a rájok tulajdonképen nem vonatkozó 103.800/906. sz, 
miniszteri rendeletre, kérik az előadások után járó 
20—20 korona tiszteletdij kiutalványozás át s miután 
az iskolán kívüli oktatás országos szervezete, amely 
döntene a felnőttek oktatására vállalkozó néptanítók 
jutalmazásának kérdésében, még nem alkottatott meg 
ugyan, de kívánatosnak látszik, hogy a néptanítók már 
most belevonassanak a. felnőttek oktatását előmozdító 
közművelődési munkásságba, célszerűnek látom a nép­
tanítók közreműködésének anyagi föltételeit is — bár 
egyelőre csak ideiglenesen —- megállapítani. Erre vo­
natkozóan a következőket rendelem: Előadásonként



árban részesül az a tanító, aki a téli 
nőitek számára valamely ismerétkör- 
; bizonyos rendszer szerint legalább 
■Ságnak 'előadást tartott akár a helyi 
s közönség előtt, vagy valamelyik köz­
űiét hasonló eélú munkásságának ke- 

iskolánál a tanító nyolcnál több 
em tarthat. Két vagy'több tánitós 
előadások száma 16 in ál nem lehet 

sv/'.'Z/öl minden egyes esr-iécn 
■ I kir. tan feliig yeUsé/i útján c.|fef#e- 

közoktatásügyi MirHszté- 
helvezett tiszteletdij azonban csak 

Mütíni. ha az illető tanító az állami 
esd a. itetolsg a községi iskolaszék 
/árai --. hogy a bejelentett

irmi állandói hallgatóság előtt csak- 
F kérését a kir. tanfelügyelő pár­

ti rendelet elfelejtette azt, hogy a 
tanítóira is kiterjesztette a mt- 

•iőadásokért járó kedvezményeket. Ha már 
iskolában a tanító a rendeletnek 

vezetett, ki fogja ezt igazolni, 
az állami iskolai gondnokság és 

vázolását ismeri el I?
Tudományon .1 fel­

évi március 8-án 
j utalomdljaki oda- 

itlkali-mmal 53 tanfelügyelő össze- 
javaslatba. Ezek között felekezeti 

lot' :cf- iskolai igazgató 4. állami 
cokii igazgatói /. állami tanító 10, 
bányatársulati iskolai igazgatói 
nyugdíjas voltuk miatt tekintetbe 

küldött .jelentést 0 tanlel ügyelő; 
jutalomdijra érdemes tanítót nem 

4 tanfelögyel«. A Magyar Tudományos 
1 odiáner-alap bizottsága jelentőse alapján 
akiit kaka" - Károly komáromi \:össégi 
jatt - H, es lé-sí liánul kolozsvári állami 
utó -tanítónak Ítélte odri.

Nagyheti zarándoklat Romaba. Az Orsz. Katii.
• vétség * 4vó. év nagvhetére Rómába vezet zarán-
,'atoí.* Indulás budi-.pesti keleti pályaudvarból áp- 
> 1 e'n r Érkezés szerdán. Visszatérés április
én. hétien, megérkezés 14-én. L lazási költségek: 
tut es l a.ió dija. ötnapi ellátás Rómában, ebéd a

-.. i. osztályn utazóknak 19U korona, II. osztályon 
izó.knak 14" korona. III. osztályon utazóknak 95 ko
• I. Kilátás nélkül Hl. osztályon utazás és elszállásolás 
kori • . A díj feiet előre kell beküldeni az (ttszagos

e;.. SztroSéa omlón Hu-turest. lóé. Ferencirk-tere.

adást

an ter
'kezeli

st li hit b'lekezeti 
»felelő tanfolyamot 
rt a n r. lelet csak 
oi- -égi iskolaszék hivatalos i; 
Kitüntetett tanítok. A Magija 

i • -1 Wvdianer-.uap bizottsága I. 
arozotr az KioO- H VV koronás 
ese targvában. Ez 

"4 tanít t hozott

4-ig lehet

Kérjük t. olvasói ti kát a lappéldányok 
i/nndos meyőrzésére. mert a Jciadófiiru­
tainak nem áll módjában az eleeszet- 
tehet érvéyérel n tóm pótol ni.

Szerkesztői üzenetek
R. Miután kellő időben beadták a kérvényt, a se­

gélyt 1 t-N>7. jülius 1-töl utalványozzák ki. Legalább is 
ez Wna a méltányos eljárás. — Sz. J. Forduljon az 
alap elnökségéhez felvilágosításért. Mi azt mondjuk, 
méltányos, hogy megkapj a. — Kántor. Forduljon 
az egyházmegyei hatósághoz kérelemmel. — M. F. Meg­
sürgetjük. — J. S. A helyi hatóság áthelyezheti. — 
H. B. Forduljon kérelemmel az egyházmegyei ható­
sághoz.

Ember Károly.■zerkesztőFelelő:

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkeni 
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére - nem 
szerkesztőség kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Ksztergomi érseki megye.

Prasicz (Nyílra m.i Lemondás folytán megüresedett 
kántoriamtól állásra pályázatot hirdetek. Javadalma: 
mint tanítónak: tandíj a mindennapi tankötelesek után 
360 korona, az ismétlésük után 32 korona, szántóföld­
ből 16 korona. Mint kántornak : 42 pozs. merő rozs, 
párbér a hívektől, 6 holdnyi föld élvezete mely jelenleg 
évi 172 koronáért van bérbe adva a beriet 1. H) szept. 
vé»én jár Ív, szabad tajzás a prasic; erdőben pénzértéké 
Hf.’" korona, legeltetési jog 4 drb. szarvasmarhara es 
2 drb. sertésre, községi segély 12 korona: ostyasutés, 
hirdetések és otlerákból 30 korona, szentmise alapítvá­
nyokból 34 korona, stólajövedelem 40 korona, allamse- 
gélv a nagvmélt. m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter' 1908 szept. hó 23-án 89995 sz. a kelt rendelek 
szerint 1*4 korona. Lakás áll : két szoba konyha, 
kamra, istálló, pajta és a ház mellett egyholdas kert, 
vviinuílcsős. A megválasztottnak kötelessége lesz az 
iskolaszék által reábizandó osztályok oktatása a kán- 
tori teendők a canonica visitatio szerint elvégzésé.
A pályázatok alulírotthoz az iskolaszék címére március 
23-ig adandók be. A választás, melyre a pályázok sze- 
méíyesen tartoznak megjelenni, március 2d-án délután 
lesz. Markovié* Ferenc plébános. L~"L

A magasmajtényi róm. kath. kántortanitói allo- 
másra a pályázatot újra kiírjuk március 23-iki határ­
nappal. Bővebb ismertetése a «Népnevelő» 6. számúban
olvasható. Iskolaszék ^

A né védi (Bars m.i róm. kath. kántoriamtól állasra 
pályázat hirdettetik. Fizetése: 1 hold 1375 □ öl szántó­
föld, 400 Qöl rét (kaszáló), 503 Dől kert. Tandíj feje­
ben egy tanuló után: névediektől 1 r pozsonyi merő 
búza, vörösváriaktól Vs pozsonyi mérő búza és llt po­
zsonyi mérő árpa. zsellérektől 1 “ pozsonyi mérő rozs 
és 1/4 pozsonyi mérő árpa. Párbér címén : 14'/» pozso­
nyi mérő rozs, 8 pozsonyi mérő búza. Készpénz . köz­
ségtől 126-30 kor., stólajövedelem 60 kor., alapítványok 
után 14 kor., ismétlősök után 13 kor., államsegély 
313 kor. Lakása: két padlózott szoba, konyha, kamra, 
istálló és faszin. Választás március 30-án délelőtt. Sze­
mélyes megjelenés kívántatik. Tannyelv magyar, nép­
nyelve tót. Az állás azonnal elfoglalandó. Róm. kath. 
plébániahivatal Neved. p. Kisvezekcny (Bars megyei.
1 168 1 — 1

Zohoron (Pozsonym.i újonnan szervezett IV. tanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Fizetése ÍOOV korona, mely 
összegből 800 korona államsegély. Tannyelv tót-magyar. 
Kötelessége a reá bízott osztályt önállóan vezetni, az 
ismétlésüket a másik két tanítóval fölváltva oktatni, a 
tanulókat templomba vezetni és ott reájok felügyelni, 
kántoriakban segédkezni. Személyes bemutatkozás elő­
nyös. Választás március hó 31-én délelőtt. Fent jelzett 
határidőig és róm. kath' iskolaszékre címzett folyamod­
ványok alulírottnál benyújthatók. Hojszik Imre, iskola- 
széki elnök.

Esztergornmegyei Antalháza pusztán rom. kath. 
tanítói állásra március 27-ig pályázat hirdettetik. Fize­
tése 1000 kor. Lakás: 2 szoba, konyha és mellékhelyi­
ségek. i,4 hold kert Az állás április 1-én elfoglalandó. 
Kérvények bátorkeszi róm. kath. iskolaszékre címzendők.

160 1—1
Hontbeeenyődön az államilag segélyezett kántor- 

tanítói állás megüresedvén, ennek betöltése végett pá­
lyázat hirdettetik. Jövedelme ezer koronán felül. Tót
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nyelv ismerete szükséges. Pályázati határidő márc. 27. 
Kérvények a hontbesenyődi iskolaszékhez küldendők.

158 1—1
A vágujhelyi rém. kalh. népiskolánál nyugdíjazás 

folytán megüresedett osztálytanítói állásra pályázat hir- 
dettetik. Pályázhatnak csakis férfitanítók. Fizetése: 
iskolai pénztárból 600 kor., mely államsegéllyel 1000 
koronára kiegészítve lesz, 35 kor. kertilletmény. 140 kor. 
lakbér. Orgonálás, egyházi zene- és énekben, valamint 
tót nyelvben jártasak előnyben részesülnek. Folyamod­
ványok választás napjáig április 1-ig iskolaszékre cí­
mezve, mélt. gróf Pongrácz Adolf v. püspök, prelátus, 
prépost iskolaszéki elnök úr címére küldendők. Az 
állomás azonnal elfoglalandó. Yágujhely íNyílra megyei. 
As iskolaszék. 156 11

Távozás folytán megüresedett alsóbotfalvi róni. 
kath. magyar-tót tannyelvű osztatlan iskolánál kántor­
tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 2 szobás 
lakás, konyha, kamra, istálló, udvar, kert. Szántóföld és 
legelő, melyeknek évi bére 43 kor.. 6 kocsi ágfa, értéke 
30 kor. Államsegély 680 kor. Vallásalapból 158 kor. 
Templompénztárból 16 kor. Stola körülbelül 70 kor. 
Collects 10 kor. Tandíj 80 kor. Hívektől 17 pozs. mérő 
rozs és 56 kor. Tanítja az I—VI. osztályt, végzi a kán­
tori teendőket. Pályázó férfitanítók kellően felszerelt 
folyamodványaikat március 27-ig Alsóbotfalura (Xyitra 
megye) az iskolaszék elnökéhez küldjék. 17.'! 1—1

Egri érseki megye.
A szabolcsmegyei nyirábrányi róni. kath. kántor- 

tanítói állomásra pályázat hirdettetik Javadalma állam­
segély kiegészítéssel 1000 korona. Folyamodványok 
március 30-ig. Heisinyer Alajos iskolaszék! elnökhöz 
küldendők. 163 1—1

Csanádi egyházmegye.
Magyarkanizsára iSzeged melletti rom. kath. segéd­

kántort keresek. Fizetése havonkint utólagosan húsz 
kor. ellátással. Gyertyajövedelem is lesz. Okleveles 
egyén előnyben részesül. Azonnal elfoglalandó. Kék.

175 1—1
Győri püspöki megye.

A mosonmegyei Bezenye község róni. kath. elérni 
népiskolájához osztálytanító kerestetik. Fizetése: község 
pénztárából és államsegélyből 1000 kor., egy bútorozott 
szoba fűtéssel, világítással. Csakis olyan férfi tanítók 
pályázhatnak, kik a kántoriakban önállóan segédkezni 
képesek, s evégből a horvát nyelvet teljesen bírják. 
A német nyelv tudása előny. Másféle pályázatok figye­
lembe vétetni nem fognak. Pályázati határidő márciusié. 
Az. állás azonnal elfoglalandó. Az iskolaszék. 165 1—1

Dunacsunban !Moson m.) horvátnyelvfi kántortanítói 
állásra'pályázát hirdettetik. Javadalma jegyzőkönyvi pénz­
egyenértékben 1773-37 kor. Határidő március 31. Szeg- 
**r István iskolaszék! elnök. 176 1—1

Kassai egyházmegye.
Hernádpetri tAbauj-Torna m.i róm. kath. kántor­

éi oltói állásra március 29-érc pályázat hirdettetik. Jö­
vedelme készpénzben, terményekben ,föld és stóla 1000 
korona. Csak nős tanítók pályázhatnak. Felszerelt kér­
vények március 27-ig a plébániai hivatalhoz Hernád- 
etribe küldendők. Választás 29-én délelőtt tartatik meg 
s az állás azonnal elfoglalandó. 161 1—1

Ny lírai püspöki megye.
Vágtapolcai iZsolna mellett) róm. kath. népiskolá­

id tanítói, v. tanítónői állás van üresedésben. Javadalma : 
600 kor. államsegély, 400 hitközségtől. Emeleti lakása:
- szoba, konyha, kamra és pince. Tannyelv: magyar- 
lót. Választás április, 1., meddig a fölszerelt kérvények az 
skulaszéki elnökséghez küldendők. Az állás azonnal 

• foglalandó. 171 1—1

Pécsi egyházmegye.
Bár (Baranya m., Mohács melletti róm. kath. iskola­

széke a nyugdíjaztatás folytán megüresedett kántor­

iamtól áíiásra pályázatot hirdet. Jövedelem: rendes 
lakáson és kerten kívül az új javadahni jegyzőkönyv 
szerint 176 kor. államsegéllyel kiegészített 1000 kór. 
Tannyelv : magyar-német. Választás : március 27-én dél­
előtt. A megválasztott állását április 1-én köteles elfog­
lalni. Kérvények a béri plébániáin ealalhoz küldendők.'

159 1 - 1
Rozsnyói püspöki megye.

A merényi <Szepesin.) róm. kath. iskolához kántor­
tanítói állomásra pályázat hirdettetik április hó ö-ig. 
Választás április hó 13-án. Személyes megjelenés kán­
tori próba miatt kívántatik. Jövedelme legújabb össze­
írás szerint 1283 korona, szabad lakás és stóla. Meg- 
kivántatik a magyar-német nyelv ismerete, jó orgonálás, 
jó hang. \ ezeti a felső osztályokat és ismét!ősöket, 
Folyamodványok ft. (lobi Henrik isk. elnökhöz nyúj­
tandók be. 155 1—1

Székesfehériári egyházmegye.
Mány (Fejér megye) róm. kath. népiskolánál tanítói 

állás van üresedésben. Javadalma : 600 korona havi 
előleges részletekben a hitközségtől, 40 korona tüzelőfa 
helyett, bútorozott szoba. Kérvény 560 korona állam 
segélyért a minisztériumnál. Szükség esetén kántoriak­
ban segédkezni köteles. Az ismétlőiskolásokat felerész­
ben tanítja. Kérvények április 1. határidővel róm. kath. 
plébánia hivatalnak Mány küldendők, .lg iskolaszék.

169 1...1
A felcsuti (Fejérm.) róm. kath. kántoriamtól állásra 

pályázat hirdettetik. Javadalma 1300 korona. Pályázati 
kérvények Vertes-Ácsára küldendők az esperesi hiva­
talhoz. Határidő ápnlis 1. Személyes megjelenés e 
napon megkívánta tik. Kostyáv Aáudor. plébános.

166 1—1
A bodajki (Fejér m.) róm. kath. népiskola osztály­

tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma : egyszobás 
lakáson kívül a hitközségtől 600 korona havonkint pon­
tosan előrefizetve, államsegély 310 korona, természet­
ben fűtés, világítás és tisztogatás értéke *,'0 korona. 
Kötelessége a kijelölt osztályt önállóan vezetni, az 
ismétlőoktatásban és a kántoriakban szükség esetén se­
gédkezni. Csak okleveles férfiak pályázhatnak. Kérvé­
nyek az iskolaszéknek címezve március 30-ig a plébá­
niahivatalnak küldendők. Az állás azonnal ehoglalandó.
.I- iskolaszék. 157 1 1

Váci egyházmegye.
Pereg községhez tartozó puszta bankházi községi 

telik. Javadalmazása : államsegély­
szoba. konyha, pince, padlás, és 
Fél ka.tasztrális hold föld. Kérvé- 
peregí iskolaszékhez i Pestmegye,

iskolához tanító ken 
lyel 1000 korona, 3 
kamrából álló lakás, 
nyék március 23-ig
p. Kiskunlaeháza) küldendők. Állás mielőbb ^foglalandó

170 1 1

Stampay ének- és imakönyve,
(A 1 . hailás. 2fái obiul. 24 oldalas kotla uit/i/cn 
amely 30 es 50 filléres kötésekben, tízre egy 
ingyen-példánnyal kapható KisbiUhiton, Kszlvr- 
gom megyében, jövő évben áremelés nélkül bővítve 
lesz. Szives hozzászólások május végéig kéretnek.

ZONGORA!
Egy 500 forintos zongora <bécsi), majdnem uj, re­
mek hanggal, szállítással 350 forintért, szállítás nél­

kül -.00 forintért eladó. 173 - 1

Varga Pál Jászalsószentgyörgy
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EKELY I. JÓZSEF Gyöngyös, Szent Urbán templom,

Egyházi Uj NépénektárOrgona-iiarmoniiunokat

mindkét rendszer szerint legolcsótfoan sifáUi ;yv Mikié .IánOf- kantorlanítv által sieei- 
;n-egyházmegyei hatóság által 1*76—1908. sz. 
nőst jelent meg X<ídhi *1. Ív>nyvkereskedé- 
ven. F.zen csinos ,"-s tartós kiállítású könyv 

a-z egyházi éviién előforduló összes ünnepekre 
ra szokásos imákat és énekeket. Különösen. 

• s szent-keresztüli -imák szép képekkel van- 
p-ii alkalmas az iskolába járó növendékeknek, 
alatti szolgálat módját lininistratio) is maga- 
uasa es kiállítása felveszi a versenyt a hasonló 
;is csekély: erős köt-mben öO fill., de kapható 
sben is jutányos áron. A k -ntortanitó urak- 
-Ldányt kívánatra küldök portómon lesen meg- 
r,n till ér beküldés ellenében. — Klárusi toknak 
t adok. Tíz példányt bérmentve küldök 
egy ingyen-példányt ráadok. 671 — 1

PAJKR REZSŐ ÉS TSA
Budapest X.. Delej-utca 1113 (Tisztviselőtelep.)

PedáiM harmefihisisk mindkét rendszer sze­
rint .-s minden nagyságban pontos or­
gonaméretekkel templomok, szemmariu- 
!ri‘ k részére >'*s mint gyakorló orgonák. 
Bérmectes szállítás az utolsó vasúti áiüomásia. 
Tanerőknek s lei készeknek különös 
száz aiékengtrÜTneny. Árjegyzék ingyen 

D,.-r-,. ntvé. Résziettizetés engedé­
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Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület szerződést 
kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetevei a Kath. 

Egyházi Javaknak Biztosítása érdekében.
Az iskolacgyesületnek ezzel az u szándéka, hogy az 
összes egyházi javak: püspökségek, káptalanok, 
szeminármn.vk; szerzetesrendek vagyona, az egyes 
egyházmegyék területen lev,. templomok, isko­
lák plébániák, tanítói lakások stb. egy liehen 
... Gazdák Biztosító S/övvtkv/.elcnel btz-
tosíilassanak s az alibid befolyó jutalékok az 
Iskolaegvesületel illessek meg kail,, céljaink es 
érdekeink szolgálatára, tízeknek a javaknak biz­
tosításán kívül felvette munkakör,*!»- -l magantelek-
t, ",t sz, r/.emlő biztosítási ügyletek lebonyolítását is 
a tűz-, lég- és élelagaz.atbiin. Kz utóbbiak bizto- 
silásai't az alauszabalvok szerint megalakítandó 
plébániai ,-söpörtök utján kivimia lébonyeiílann 
Amiért is felkérjük a plébános, káplán es tanító 
urakat, legyenek szívesek ebben a munkálkodá­
sunkban nemiünket támogatni. •' Uazdák Biz-
u. s.tn Szövetkezete az Orsz. Katii. Magyar Iskola- 
eevi-siilettei cg vet értve egy központi irodát szer­
vezett a bí/.iosi'sasi ügyletek lebonyolítására, ami
Budapest, VIII., Baross-utca 10. szám
(Gazdák Biztosító .Szövetkezetei alatt van, érdek­
lődök ide szives!.e,ijedek i'elvilagosiiasert fordulni 
ami! minden esetben mindenkinek készséggé! 
---------- ———— jViirniil; megadni 1—
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